

Секция «Юриспруденция»

Россияне - многонациональный народ или многонародная нация?

Козыревский Артур Владимирович

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, филиал в г.

Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: ArKoz1989@yandex.ru

Мы граждане РФ, закреплены в преамбуле конституции как «многонациональный народ». На наш взгляд, именно в этих словах заключено деструктивное начало для этнической самоидентификации граждан и целостности нашего отечества, поскольку национальный вопрос остается наиболее острым в нашей стране. Для лучшего понимания раскроем указанные понятия.

Под народом понимают, в частности, этнос, совокупность людей, которые имеют общую культуру, говорят, как правило, на одном языке, обладают общим самоназванием и осознают как свою общность, так и свое отличие от членов других таких же групп, причем эта общность чаще всего осознается как общность происхождения [8].

Имеется точка зрения, где сама нация понимается как «суперэтнос», т.е. множество взаимосвязанных народов и народностей, относящихся друг к другу с положительной комплементарностью. На наш взгляд, именно это понятие наиболее верное, потому как нация может быть: полиэтничной или моноэтничной. Существует также, две параллельные концепции нации: французская и немецкая. Первая рассматривает нацию как гражданскую общность данной страны, т.е. — население. Вторая концепция, как высшую фазу развития этноса.

Важно различать такие взаимосвязанные, но не идентичные понятия, как «нация» и «национальность». Понятие «национальность» обозначает принадлежность индивида к определённой этнической группе. Поэтому оно является более узким, чем понятие «нация».

Используя выше сказанное, можно легко определить принципиальное различие между такими терминами как народ (этнос), нация и национальность. Данный понятийный аппарат окажет нам помощь в дальнейшем рассмотрении проблемы. Кроме того, важно рассмотреть указанную терминологию в историко-правовом аспекте.

Появлению категории «многонациональный народ» предшествовала длительная кампания, проводимая в СССР по «стиранию» межэтнических различий и формированию новой исторической общности «советский народ». Начало данной политике положил И.В. Сталин, которая нашла косвенное отражение в конституции 1936 г. Н.С. Хрущёв в своем докладе сказал: «В СССР сложилась новая историческая общность людей различных национальностей... - советский народ» [5].

Коммунистическая идеология говорила о советском народе, как новой исторической общности, т.е. феномене принципиально отличном в этнополитическом плане от прежнего понимания природы наций. Суть концепции «советского народа» заключалась в том, что в СССР сложилась новая социальная общность, характерная именно для этой фазы общественного развития и выделяющаяся рядом признаков. Следует также напомнить, что она рассматривалась как переходная фаза к безнациональному коммунистическому обществу [7].

Сам термин «многонациональный народ» возник в результате внесения поправок к конституции РСФСР 1978 г, а именно добавили слово многонациональный ко второй статье [1]. В результате получился некий перифраз понятия «новая историческая общность – советский народ». В отсутствии идеологии, оно теряло смысл и отражало интерес политической элиты.

Возникает вопрос: «многонациональный» от слова нация или национальность? Согласно комментарию к конституции, получается, от слов нации и этносов (которые тождественны) [4]. Как мы можем видеть у него все три понятия тождественны. В толковом словаре «Конституционных терминов и понятий» мы читаем: «В состав народа России входят компактно проживающие на ее территории нации. . . » [3]. Более удачный вариант, что это объединение всех этнических общностей [2]. Очевидно, определенной и четкой позиции в этом вопросе на сегодняшний день нет.

Таким образом, «Многонациональный народ», представляет собой некий парадокс, идеологическую «смесь». Народ не может быть многонациональным. Нация есть более широкая по отношению к народу категория. Как же могут жить вместе образования более высокого уровня, объединенные в простую форму? Разнородность этнического состава населения единого социально-исторического организма сама по себе, не может привести к образованию в его пределах нескольких наций. Существуют многоэтнические нации, но вот многонациональный народ - доморощенное изобретение [6]. Однако, народ – в теории конституционного права, все население данного государства, образующее единую социально-экономическую и политическую общность независимо от деления его на какие-либо национальные общности. Тогда зачем указана категория многонациональный? Но у данной отрасли права первоисточником и предметом является конституция. Если же есть проблема в ней самой, очевидно она также будет отражена и в праве.

Если же немного поменять слова местами, получаем многонародную нацию, с законодательно закрепленным названием – Россияне. При такой постановке, двусмысленное словосочетание, приобретает иной, правильный смысл. Даёт установку на единство и консолидацию внутренних сил. Является более понятной формулировкой человеку не искушенному в юриспруденции. Поскольку в житейском и моральном смысле слова нация — это попросту большая семья, спаянная общим происхождением, корнями и историей. При этом сохраняется деление на этносы и отечества, своего рода дань историческим реалиям, подобно Европе. Тезис о «многонациональности» РФ, перестанет быть использован у сепаратистов в качестве аргумента для выбивания всяческих льгот и привилегий.

При сегодняшнем положении дел, идет сознательное разрушение уже сложившихся отношений, как следствии потеря их конкурентоспособности. Ни один этнос на территории РФ не может получить перспектив достойного бытия без неё, как единого государства. Мы уже веками живем одной дружной семьей народов, имеющих одно общее отечество. В этом уникальность, опора и главная сила нашего родного Отечества!

Литература

1. Авакьян С.А. Конституционное право России: Учебный курс / С.А. Авакьян. – 2-е изд., перераб. и доп. – в 2 т. Т. 1. – М.: Юристъ, 2007. С. 239.

2. Горбачев И.Г., Туманов Д.Ю. Республика Татарстан: становление конституционного законодательства в 1920-1930 годы. Историко-правовое исследование. – Казань, 2006. С. 29.
3. Краснов М.А., Кряжков В.А. Толковый словарь конституционных терминов и понятий / М.А. Краснов, В.А. Кряжков. – М., 2006. С. 157.
4. Комментарий к Конституции Российской Федерации / Под ред. Л.В. Лазарева. – М., 2009.
5. XXII съезд КПСС. Стенографический отчет: в 3 т. Т. 1. – М.: Политиздат. 1962. С. 153.
6. Вилисов М.В. Многонациональный народ – понятие, которое не имеет смысла: http://www.rusrand.ru/enotes/enotes_57.html
7. Кара-Мурза С.Г. Советская культура и советский народ: <http://www.rus-crisis.ru>
8. Семенов Ю.И. Философия истории: http://scepsis.ru/library/id_1074.html